پیام تبریک              
بمناسبت 16آدر ماه  روز دانشجو
ن والقلم و ما یسطرون
دانشجویان ، اساتید و کارکنان محترم مرکز آموزش جهاد کشاورزی استان اصفهان
با سلام و تحیت

          شانزدهم آذرماه سال 1332 نقطه عطفی در تاریخ مقاومت، مبارزه و قیام دانشجویان مبارز و آزادی خواه بر علیه استکبار جهانی  است که در آن دانشجویان آگاه و متعهد بر علیه وابستگی و چپاول میهن اسلامی توسط اجانب و عوامل خودفروخته آنان در داخل  بپا خواستند .

       جایگاه دانشگاه و دانشجو در استراتژی بلند بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران حضرت امام (ره) آنگونه رفیع و والاست که ایشان در بیانات ازشمندشان می فرمایند: همه می‏دانیم که سرنوشت یک کشور و یک ملت و یک نظام، بعد از توده‏های مردم در دست طبقه تحصیلکرده است و هدف بزرگ‏استعماربه دست گرفتن مراکز این قشر است . و بدنبال آن مقام  معظم رهبری (مدظله العالی)  نیزدانشگاه را نقطه‏ی اساسی هر جامعه و کشوری دانسته اند و فرموده اند:  اگر دانشگاه اصلاح بشود، آینده‏ی آن جامعه اصلاح خواهد شد .
     بی تردید دانشجویان عزیز از پشتوانه های اصلی انقلاب شکوهمند اسلامی ایران به شمارمی روند که همیشه با بهره گیری از آموزه های دینی، ولایت مداری و بینش بالای سیاسی و اجتماعی همچون سدّی استوار در برابر بیگانگان و مزدوران ایستاده اند که حضور گسترده این قشر تحصیلکرده در دوران هشت سال دفاع مقدس در جبهه های حق علیه باطل نمونه روشنی از این ادعاست.

       لذا با گرامیداشت روز دانشجو و تبریک این روز به همه دانشجویان آگاه، متعهد و ولایتمدار بالاخص دانشجویان متعهد بخش کشاورزی و اساتید محترم ایشان ، موفقیت همگان را در راستای تحقق آرمان هاي بلند امام راحل (ره)  در پرتو منويات رهبر معظم انقلاب اسلامي حضرت آيت الله خامنه ای (مدظله العالي) مبنی بر توليد علم و توسعه و شکوفا یی همه جانبه بخش کشاورزی و در صدر آن  اشاعه و حفظ روحیه و فرهنگ جهادی با بهره گیری از علم و عمل متعهدانه ، از درگاه خداوند متعال مسئلت مي نماييم .
همواره موفق و مؤید باشید.
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