کشت متناسب با آب آبیاری
به دلیل خشکسالی های اخیر آبهای زیرزمینی و سطحی در دسترس کشاورزی در سال جاری کمتر از قبل می باشد، لذا به منظور جلوگیری از بحران آب در طول دوره کشت نیازبه کاهش سطح کشت، کاشت محصولات با نیاز آبی کمتر و تعویض بذرموجود با ارقام مقاوم به کم آبی می باشد.
1. آبیاری قبل از شخم: 
در تمامی زمین هایی که مشکل علف هرز زمستانه وجود دارد می توان از این روش که به هیرم کاری یا آبیاری ماخار معروف است برای مبارزه با علف های هرز استفاده کرد به این صورت که قبل از شخم زمین یک دور آبیاری انجام می گیرد و این عمل باعث سبز شدن بذور علف هرز موجود در خاک می شود. پس از آن با دیسک زدن یا حتی استفاده از علف کش های تماسی مثل پاراکوات(گراماکسون) علف هرز از بین می رود. لازم به ذکر است که خسارت علف های هرز در مزرعه گاهی به 25% نیز می رسد و قرار دادن یک دور آبیاری به نسبت کارایی این روش مفید و مقرون به صرفه است.
2. پاک کردن جوی ها از علف هرز: 
این قسمت از عملیات نیز به علت افزایش راندمان آب به خصوص با بحران موجود بسیا ر حائز اهمیت است.
3. استفاده از روشهای مناسب تر آبیاری: 
استفاده از روش آبیاری فارویی به جای روش کرتی به خصوص با توجه به شوری آب در اکثر مناطق یک روش امتحان شده برای بهره وری بهتر از آب و کاهش نیاز به نیروی انسانی می باشد که با هزینه کم قابل اجرا است.
4. استفاده از کودهای دامی: 
بهترین وسیله برای کاهش کمبودهای زمین و اصلاح ساختار خاک استفاده از کودهای دامی است که هر 4یا 5 سال یک بار باید در زمین استفاده شود. با توجه به حجم عملیات و هزینه بالای تهیه این کودها بهتر است هر سال یک قسمت از مزرعه را انتخاب و در طی سالهای متوالی به این امر مهم مبادرت نمود. 

5. لایه شکنی: 
در مواقعی که از گاوآهن های برگردان دار در چند سال متوالی استفاده می گردد در کف شیار شخم لایه سختی ایجاد می شود که باید با استفاده از زیرشکن یا ریپر این لایه که مانع از عبور آب و ایجاد آب ایستادگی و خفگی در ریشه گیاه می شود را از بین برد. لایه سخت بعد از کشت گیاهانی مثل ذرت، آفتاب گردان یا چغندرقند که با ماشین های سنگین برداشت می شوند نیز ایجاد می شود.
6. خاکورزی در حد لزوم: 
خاکورزی مجموع عملیاتی مثل شخم، دیسک و فارو است که زمین را برای کشت آماده می کند. بستر بذر مطلوب دارای کلوخه هایی به اندازه گردو است، خاک پودر شده یا دارای کلوخه های بزرگ با شیب نامناسب و ناصاف که باعث جمع شدن آب در یک نقطه شود مناسب کشت نیست. در مزارع منطقه عموما تنها یک دیسک بعد از شخم مناسب است. دیسک زدن بیش از اندازه باعث پودر شدن خاک رویی و نچسبیدن ریشه به طور مناسب به بافت خاک می شود.
7. تسطیح: 
استفاده از گاوآهن های برگردان دار دو طرفه و استفاده از ابزارهایی مثل ماله و غلطک به منظور ایجاد یک سطح صاف با شیب متعادل نیازی است که در اکثر مزارع یا به آن بی توجهی می شود یا به خوبی تامین نمی شود.
8. آزمون خاک: 
با توجه به هزینه بالای تهیه کودهای شیمیایی و نیز اهمیت توجه به نیاز گیاه هر سال قبل از شروع کاشت نیاز به تعیین عناصر خاک به منظور تامین مناسب تر نیاز کودی گیاه می باشد. آزمون خاک ابزار قابل اعتمادی برای رسیدن به این هدف می باشد.
9. استفاده از کودهای پتاسه:
استفاده از کودهای پتاسه  به علت نقش حفاظتی که در مقابل آفات و امراض سرما خشکی و خوابیدگیدارد، مورد نیاز است.

10 . استفاده از کودهای گوگرد دار :
استفاده از کودهای گوگرددار به خصوص به علت آزاد کردن فسفر خاک که باعث کاهش نیاز به مصرف کودهای فسفاته(مانند فسفات رازی) می شود توصیه شده است.

11 . استفاده از ریز مغذی ها
استفاده از ریزمغذیهایی مثل سولفات روی و سولفات منیزیم و سولفات منگنز و به خصوص سولفات روی نیز باید در برنامه تغذیه ای خاک قرار گیرد. این مواد را هر سه سال یک بار باید در خاک مصرف کرد.  
12. تعویض بذر: 
بذر تولیدی در سال گذشته به علت خشکسالی لاغر و دارای قوه نامیه (قدرت جوانه زنی) پایین تری نسبت به بذور تولیدی در سالهای قبل است، لذا به منظور جلوگیری از ریسک کم تراکم شدن یا آفت پذیر شدن مزارع حتما باید از بذور توصیه شده استفاده نمود یا حتی المقدور از بذرهای باقی مانده از سال زراعی قبل تر که دارای کیفیت بالایی می باشد استفاده نمود. به علت احتمال بالای ادامه پیدا کردن دوره خشکسالی باید از ارقام مقاوم به سرما و خشکی مانند رقم الوند، رقم لاین 4 یا رقم روشن برای کشت استفاده نمود. رقم هایی مانند پیشتاز مگر در مزارعی که آب کافی وجود دارد برای کشت توصیه نمی شوند.  
13. استفاده از ازتوباکتر:
1. ازتوباکتر پودری است حاوی باکتری های مفید که استفاده از آن به منزله استفاده از کودهای ازته مثل اوره در زمان کاشت است. این ماده باعث افزایش محصول تا 20% نیز می تواند باشد. باکتری ها با تثبیت ازت باعث افزایش رشد، جوانه زنی و افزایش سیستم ریشه ای و قدرت مقابله با بیماری ها و قدرت جذب رطوبت می شوند.

2. روش استفاده از ازتوباکتر: کل بذر مصرفی در یک هکتار را با یک لیتر آب خیس کرده(بهتر است برای بهتر چسبیدن ازتوباکتر همراه هر لیتر آب  50 گرم صمغ عربی یا 50 گرم سریش یا 200 گرم شکر اضافه شود یا اینکه از ملاس چغندرقند استفاده گردد) سپس به ازای هر 100 کیلوگرم بذر 1 کیلوگرم پودر روی بذرها می پاشیم و در سایه مخلوط کرده و پس از خشک شدن بذر را استفاده می کنیم.

14. ضد عفونی کردن بذر: 
بذر گندمی که به صورت خود مصرفی استفاده می شود حتما باید ضد عفونی شود.
15. استفاده از خطی کار: 
کاهش میزان بذر مصرفی، حفظ تراکم مطلوب، کنترل آفات و بیماری ها و علفهای هرز از مزایای استفاده از خطی کارهاست که در کشاورزی منطقه ما به طور کلی به آن بی توجهی می شود.
تمامی مواردی که در بالا به آن اشاره شد برای دست یافتن به یک محصول مناسب ضروری است و بی توجهی به هرکدام می تواند باعث رسیدن خسارتی به محصول ما گردد. لذا امید است که در سال جاری بیشترین اهتمام را در اجرای این نکات داشته باشیم.

