آشنایی با گیاه بومادران
بومادران 

بومادران بعنوان یک گیاه دارویی از زمانهای دور همواره مورد توجه مردم سراسر جهان بوده است . چینیان باستان به این گیاه نام " ساقه پیشگو" را داده بودند و در هنگام پیشگویی با کتاب فالگیر آی چینگ شاخه های آن را به اطراف می پراکندند یونانیان از خواص این گیاه در طول جنگهای خود استفاده می کردند .

مردم انگلیس این گیاه را با نام "‌زخم بند سرباز "‌ می شناسند که گواه بر التیام زخم توسط گیاه می باشد . شاخه های پربرگ بومادران سبب شده تا نام هزار برگ به آن بدهند .

نام دیگری که بر این گیاه نهادند دماغ است زیرا روستاییان به منظور بند آوردن خون دماغ برگهای تازه آن را در سوراخهای بینی فرد می کردند در قبایل سرخپوستان نیز از این گیاه برای درمان زخمها ،‌بریدگیها و کوبیدگیها و نیز درمان تب استفاده می شد .

مشخصات ظاهری 

گیاه بومادران گیاهی است پایا به ارتفاع 90-20 سانتیمتر که ساقه اصلی آن مستقیم بالا می رود . در فواصل مختلف ساقه شاخه های زاویه دار و پربرگ زیبایی می رویند . برگها در قاعده شکل طوقه ای دارند و در طول ساقه برگهایی با بریدگیهای فراوان و پرمانند شاخ را به طرف بالا در بر می گیرند و شاخه های حاصل برگها در پایین منشعب شده و بصورت شاخه های فرعی در می آیند . هم ساقه ها و هم برگها با کرکهای ریز و سفیدی پوشیده شده اند . درکوهستانها گلهای زبانه ای آن اغلب صورتی رنگ است . زمان گل دادن این گیاه بین خرداد تا شهریور است .
خواص درمانی 

جوشانده بومادران بسیار تلخ و در عین حال اشتها آور است . مواد تلخ و اسانس های فرار دارد این گیاه دارای خاصیت ضدالتهاب و ترشحات معده را تحریک می کند . دم کرده سرشاخ گلدار آن در رفع نفخ و ترش کردن غذا اثر سودمندی دارد .

بومادران در درمان سرماخوردگیهای تب دار و آنفولانزا موثر است زیرا موجب تعریق بدن می شود و چون بومادران واجد تانن و مواد تلخ و عطری است بر روی سلسله اعصاب موثر است بطوریکه در موارد درمانی ماهیچه های شکم و ضعف اعصاب و صرع و نیز در تنظیم قاعدگی استفاده می شود .

از لحاظ بهداشتی دم کرده بومادران که از ساقه های گلدار آن تهیه می شود پاک کننده و تقویت کننده پوست است بویژه برای پوستهای چرب مفید است .

مهمترین ارزش درمانی بومادران مربوط به خاصیت بندآوری خون و علاج بواسیر است . در مصارف خارجی شیره تازه یا دم کرده گیاه در اثر التیام دهنده زخم ها ، خراش و شکاف پوست بدن ،‌ناحیه مقعد و نوک پستان دارد .

لازم به تذکر است که مصرف بیش از حد این دارو نظیر داروهای شیمیایی مضر است و عوارض نظیر سردرد و سرگیجه را در پی دارد . در دامپزشکی نیز از این گیاه استفاده می شود بطوریکه جوشانده غلیظ آن برای رفع خون در ادرار و رفع جرب گوسفندان توصیه شده است .

